Conseil diocésain de pastorale.
L e Conseil diocésain de pastorale réuni le 15 mai dernier a émis des propositions. Voici mises en forme ces propositions qui deviennent des décisions à appliquer dans le diocèse à partir du  1er septembre 2009 et qui répondent à la question posée : 

« Que faire, que dire, pour être une Eglise qui aille vers ceux qui n’y sont pas, qui n’y sont plus ou qui sont sur le seuil prêts à entrer ou à sortir ? »

A vous qui demeurez fidèlement dans l’Eglise, paix et force : écoutez l’Esprit qui parle à l’Eglise de Blois.

A) Les chrétiens ont le devoir de s’engager dans la vie associative, civique, sociale et politique, de participer à la vie des quartiers, des communes et aux manifestations proposées par les municipalités (vœux, cérémonies, fêtes…).

Ils rejoindront également des groupes où se retrouvent des hommes et des femmes qui réfléchissent aux sens de leur vie à la lumière de l’Evangile. Renforcer la présence des chrétiens dans les mouvements de jeunes, dans l’enseignement public, dans les hôpitaux, les maisons de retraite, auprès des détenus et de leurs familles.

B) Communiquer ce qui se vit dans les communautés et faire part de nos réactions aux évènements du monde est source de communion, de compréhension mutuelle.

En conséquence, chaque point d’appui ou secteur pastoral se dotera d’une équipe chargée de la communication étroitement liée au délégué diocésain à la communication afin de sensibiliser les journaux, les radios, la télévision.

C) Pour l’accueil et l’écoute des gens du seuil et des recommençants, chaque point d’appui mettra en place des moyens, type « cours alpha » et des équipes missionnaires qui, s’appuyant sur la prière, porteront le souci et le goût de la rencontre. Une attention particulière sera portée aux « gens du voyage ».

D) Appeler des laïcs pour l’accueil des familles à l’occasion du baptême, du mariage, des funérailles.

E) Assurer la beauté et la vérité de la liturgie : lecture, musique, chant, service de l’autel, art floral… Porter une attention soutenue aux célébrations de Noël, de la Semaine Sainte, de la Toussaint, de la Fête Dieu, des fêtes patronales et des pèlerinages locaux. Ouvrir les églises et qu’avec l’aide de la pastorale des réalités du tourisme et des loisirs, celles-ci soient entretenues, visitables. Dans les églises et chapelles, concerts et expositions auront lieu dans la mesure où le caractère sacré de l’édifice sera respecté.

F) Créer par point d’appui un pôle de solidarité lié au contexte local : accueil des sans-papiers, alphabétisation, épicerie, vestiaire, « bar du curé », visite des malades et isolés…
G) Soutenir toutes les initiatives par la prière personnelle et communautaire et procéder à une évaluation régulière.
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