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HOGGAR, ’Appel du Désert

pelerinage sur les pas de Charles de Foucaulg

Du 23 au 31 janvier 2010




 Pèlerinage unique dans un Hoggar immense, paysage quasi-lunaire, désert de sable et surtout de pierres, où les plantes et même quelques fleurs essaient de trouver une force de vie.

 Beauté indicible de l’Erg et de son infini de dunes de sable, Silence de l’Assekrem qui incite à la méditation, Couchers et levers de soleil merveilleux et toujours changeants. Impressionnantes gravures rupestres d’au moins 5000 ans quand le désert était inimaginablement verdoyant avec de l’Eau !
 Sourire, disponibilité, fierté des Touaregs nous faisant découvrir leur culture et leur pays, dans le respect mutuel de nos temps de prières. 
 Notre groupe de 23 personnes très différentes a partagé dans la convivialité, sa rencontre avec Charles de Foucauld, dont les textes et les prières rassemblés par le Père Lemaire ont guidé Eucharisties quotidiennes et méditations. 
 Témoignages du Frère Edouard à l’Assekrem et de Sœur Madeleine à la Frégate de Tamanrasset, qui, à l’exemple du Père de Foucauld, consacrent leur vie dans la pauvreté et le dévouement à l’accueil de frères non-chrétiens en pays presque totalement musulman, 
 Ce temps de découvertes restera une expérience forte dans notre souvenir que les belles photos ramenées et partagées font revivre.

                                                         André et Christiane Muylaert

