Retour sur la journée du 15 octobre 2022 autour du DPC
Le 15 octobre dernier, le service diocésain de catéchèse avait organisé une journée de formation pour les catéchistes autour du DPC (Directoire Pour la Catéchèse), avec Monseigneur JORDY, archevêque de Tours, et Monseigneur BATUT, évêque de Blois.

Une bonne soixantaine de catéchistes et de prêtres des cinq doyennés ont assisté à cette journée. Ils ont été captivés par monseigneur Jordy qui a développé avec brio comment l’évolution de l’enseignement catéchétique est lié à l’évolution de la société, et comment les papes ont suivi tout cela dans leurs encycliques et lors du concile Vatican II.
Il a aussi mis en relief les points essentiels du DPC*. Les enseignements du matin et de l’après-midi étaient suivis de travail en ateliers, autour de textes. Ces ateliers ont plu mais ont été trop courts vu le travail demandé… Ensuite un retour d’ateliers était mené par  notre évêque et notre archevêque.
Un certain nombre de DPC ont été achetés, ils vont ainsi pénétrer dans les paroisses.
De l’avis général cette journée a remporté un franc succès et l’organisation assurée par le service diocésain a été appréciée.
